2013级中药本科《有机化学》复习题
复习题（一）

一. 命名下列化合物或写出结构式：
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7．L-苯丙氨酸





 8.  2-甲基-4-戊酮酸乙酯

9．苯甲酸苄酯




    10.  β-D-吡喃葡萄糖

二. 单项选择题（把正确答案填入下列表格中）

1. 下列的碳正离子中，最不稳定的是

[image: image4.wmf]A

.

 

(

C

H

3

)

3

C

+

 

 

 

 

 

 

B

.

 

 

(

C

H

3

)

2

C

+

H

 

 

 

 

 

 

 

C

.

 

C

H

3

C

+

H

2

 

 

 

 

 

 

D

.

 

 

H

3

C

+


2. 下列化合物中，同时含有sp3杂化碳原子和sp2杂化碳原子的是
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3. 下列化合物中，碱性最弱的是
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4. 下列化合物中，与AgNO3的乙醇溶液作用，反应最快的是
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5. 在苯环的亲电取代反应中，属于邻、对位定位基的是
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6. 能区别伯、仲、叔醇的试剂为
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7. 具有π-π共轭体系的化合物是
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8. 能区别伯、仲、叔胺的试剂是
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9.   下列化合物中，酸性最强的是
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10.
下列化合物中，属于低聚糖的是

A．淀粉     B．纤维素      C．麦芽糖     D．葡萄糖

三. 用简单的化学方法鉴别下列各组化合物：
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4. 完成下列反应式：
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复习题（二）

1、 命名下列物质或写出结构式
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6、叔丁胺              7、  对氯苯乙酮              8、甲异丙醚

9、乙酰水杨酸         10、N、N-二甲基苯甲酰胺

二、选择题（请将最合适的一个答案填入下面的表格中）
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A．官能团异构   B.顺反异构   C.碳链异构   D.官能团位置异构

2. 结构中存在π-π共轭的化合物是：

A.丙二烯      B.1，4-戊二烯      C.丙烯醛      D.β-丁烯酸

3. 不能使溴水褪色的化合物是
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4. 下列化合物中所有的碳原子都采用sp2杂化轨道成键的是
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5. 下列化合物中,具有顺反异构体的是
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6. 区别伯，仲，叔醇的试剂是

A．多伦试剂    B.希夫试剂     C.卢卡斯试剂     D.斐林试剂

7. 下列化合物酰化能力最强的是
A.  酰胺        B.  酯       C.  酰氯        D.  酸酐
8. 经酸性KMnO4氧化只得到一种产物的化合物是：
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9. 下列化合物中碱性最弱的是

A.二甲胺       B.苯胺            C.乙酰苯胺      D.氨水

10. 能与斐林试剂作用的物质是

A.甲基酮       B.芳香醛         C.多糖          D.果糖

三、用简便的化学方法鉴别下列各组化合物

1、 丙烯、环丙烷、环戊烷

2、 苯胺、苯酚、甲苯、苯甲酸

3、 对甲苯胺、Ｎ－甲苯胺、Ｎ，Ｎ－二甲苯胺

四、完成下列反应
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复习题（三）

一、命名下列化合物或写出结构式
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6、 R-2- 羟基丁酸           7、烯丙基醚           8、间硝基苯酚

9、乙酸异丙酯               10、2-戊酮

二、选择题（请将最合适的一个答案填入下面的表格中）

1．下列化合物中酸性最强的是：
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2. 下列化合物中碱性最强的是：
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3．室温下不能与溴水反应的化合物是：
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4．下列化合物中所有的碳原子都采用sp2杂化轨道成键的是
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6．下列化合物中，与卢卡斯试剂反应速度最快的是

A．2-丁醇       B.2-甲基-2-丁醇      C.1-丁醇      D.2-甲基-1-丁醇

7．下列物质中不与托伦试剂作用的是

A.葡萄糖          B.蔗糖           C.麦芽糖           D.果糖

8．能发生碘仿反应的化合物是

A.丁醛            B.3-戊酮         C.2-丁醇           D.叔丁醇

9．下列化合物中碱性最强的是

A.二甲胺        B.苯胺             C.乙酰苯胺        D.氨 

10．下列化合物具有芳香性的是：
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三、用简便的化学方法鉴别下列各组化合物

1．D-葡萄糖，D-果糖，α-D-吡喃葡萄糖甲苷 

2．丙醇、丙醛、丙酸

3．苯甲醛、苯乙酮、环己酮

四、完成下列反应式
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复习题（四）

一、命名下列化合物或写出结构式
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甲基苄基醚          （E）-1-氯-2-溴-1-碘丙烯      乳酸苯甲酯

二、选择题

1、下列碳正离子中，最稳定的是：
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2、结构中存在π-π共扼的化合物是：

A.丙二烯      B.1，4-戊二烯      C.丙烯醛      D.β-丁烯酸

3、下列卤代烃卤原子活性最大的是：
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4、下列结构中具有芳香性的是：
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5、下列化合物中既有顺反异构又有对映异构的是：
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6、内消旋酒石酸没有旋光性，其原因是：

A.分子中无手性碳原子     B.分子中无对称面    
C.分子中有对称面         D.分子中有两个相同手性碳原子

7、α-D-葡萄糖与β-D-葡萄糖之间不同属于：

A.端基异构体     B.非差向异构体   C.非对映异构体   D.对映体

8、下列化合物中亲核加成活性最高的是：
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9、蔗糖分子中，葡萄糖与果糖之间的结合是通过：

A.α，β-1，2-苷键   B.α-1，4-苷键   C.α-1，6-苷键   D.β-1，4-苷键

10、下列化合物中含有酯键的是：

A.甘油      B.阿司匹林      C.乙酰乙酸      D.盐酸苯胺

三、完成下列反应式
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四、用简单化学方法区别下列各组化合物。
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复习题（五）

一、命名及写结构式
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（7）苄胺   （8）对-甲基乙酰苯胺   （9）间氯甲苯   （10）乙酰氯

二、选择题

1.下列化合物中碱性最弱的是： 

A．
[image: image87.wmf]N

H

    B： 
[image: image88.wmf]N

H

      C：
[image: image89.wmf]N

        D：
[image: image90.wmf]N

N

 

2. 在等电点时，氨基酸的溶解度：

A.  为0    B.  中等     C. 最大      D.  最小

3.大部分有机物均不溶于水，但乙醇能溶于水，原因是？

A.能与水形成氢键   B.含有两个碳原子   C.能燃烧   D.气味芳香

4. 巯基化合物可作为哪种化学中毒的解毒剂？

A. 苯中毒     B.  重金属中毒     C.酸中毒    D.  煤气中毒

5.甲基环己烷的最稳定构象是：
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6.下列化合物中只含仲碳原子的是：
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7.淀粉水解的最终产物是：

A. D-葡萄糖      B. D-葡萄糖甲苷      C. D-果糖        D. D-甘露糖

8.能发生重氮化反应的胺是：
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9.下列化合物中酸性最强的是：

A. 
[image: image94.wmf] 
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10. 薄荷醇（ 
[image: image98.wmf]H

O

）属于下列哪类化合物：

A.单环单萜    B.  单环双萜     C. 双环单萜      D. 双环双萜

三、完成反应方程式：
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四、用简便的化学方法鉴别下列各组化合物
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复习题(六) 
一、命名下列化合物或写出结构式
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二、选择题（选择正确的答案填入下列表格中）
1. 丁烷的构象异构体中能量最低的是（ ）

  A. 对位交叉式     B. 邻位交叉式    C. 全重叠式     D. 部分重叠式

2. 下列化合物与卢卡氏试剂反应速度最快的是（ ）

 
[image: image117.wmf]A

.

B

.

C

H

3

C

H

2

C

H

C

H

3

O

H

C

H

3

C

H

2

C

H

2

C

H

2

O

H


 
[image: image118.wmf]C

.

D

.

C

H

2

O

H

C

H

3

C

H

2

C

H

2

O

H


3. 烯烃与HBr反马氏加成时，反应条件是（ ）

A. 低温条件下  B.  浓硫酸存在下  C.  过氧化物存在下  D.  铁粉存在下

4. 下列化合物酸性最强的是（ ）
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5. 乙酰乙酸乙酯与FeCl3溶液呈紫色是由于它具有（  ）

A. 顺反异构  B. 构象异构    C. 旋光异构     D.   互变异构

6. 下列化合物最易被溴开环的是（ ）
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7. 能与托伦试剂反应的化合物是（ ）

 A. 苯甲酸    B.  呋喃甲醛   C.  苯甲醇   D.   苯乙酮

8. 下列化合物磺化反应速度最快的是（ ）
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9. 淀粉水解的唯一双糖是（ ）

  A. 蔗糖     B.  麦芽糖     C.  乳糖      D.  纤维二糖

10. 下列化合物碱性最强的是
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三、完成下列反应式
1、
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四、用简便的化学方法鉴别下列各组化合物
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复习题(七) 
一、写出下列化合物的结构式
1 对羟基偶氮苯
             2  R-1-苯基-2-丙烯-1-醇  

3 β-萘酚                     4 α-D-吡喃葡萄糖

二、选择题
1. 甲基游离基的构型是：（    ）
A.立方体形        B.线型         C.正四面体         D.平面三角形

2. 链状葡萄糖转变为环状葡萄糖的反应属于：（    ）
A.亲核加成反应   B.亲核取代反应  C.亲电取代反应    D.亲电加成反应

3. 下列化合物按酸性降低顺序排列的是：（    ）
（1）甲酸  （2）乙酸  （3）草酸  （4）苯甲酸  （5）石碳酸（苯酚）

A. 3>1>2>4>5    B. 1>2>3>5>4    C. 1>3>2>4>5    D. 3>1>4>2>5

4. 下列化合物按碱性降低顺序排列的是：（    ）
（1）苄胺     （2）苯胺     （3）吡啶      （4）吡咯      （5）氨

 A. 5>1>2>3>4  B. 1>5>3>2>4    C. 1>5>2>4>3     D. 5>1>4>2>3
5.  (-D-吡喃葡萄糖和(-D-吡喃葡萄糖属于：（    ）
A. 构象异构    B. 差向异构    C. 顺反异构     D. 官能团异构
6. 下列二取代环己烷构象中，既是顺式构型，又是优势构象的是：（    ）
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7. 下列芳香亲电取代反应中活性最大的化合物是：（    ）
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8  .一种物质有手性，则肯定有下列哪种性质：（    ）
A.变旋光性     B. 对称性    C. 旋光性     D.  以上都是

9．下列哪种氨基酸的等电点pI>7？（    ）
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10． 甾族化合物中环上取代基与角甲基位于平面同一侧的属于  （    ）

A. (－构型   B. 5(－系    C. (－构型    D.  5(－系

四、鉴别题  
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复习题(八) 
一、填空题

1．烯烃分子中的碳碳双键碳原子均为___________杂化。

2．苯酚与苯甲酸两者中，能与NaHCO3溶液反应，生成盐的是__________。

3．CH3COOH和Cl3CCOOH 中酸性较强的是_________。 

4．硫醇（RSH）极易被空气中的氧气氧化成__________。                   

5．磷脂、脑磷脂和鞘磷脂都属于磷脂，三者中不含有甘油的是___________。
6．一元醇（R－OH）在水中的溶解度随_______而降低。

7．酯化反应是可逆反应，只有在__________催化下，才有利于酯的生成。

8．α－D－ 葡萄糖与β－D－ 葡萄糖互为_________体。

9．乙醇和丙烷，分子量相近，沸点却相差悬殊，两者中沸点高的是___________ 。
10．存在于蛋白质中的20种氨基酸，只有____________酸不具有旋光性，其它各种氨基酸均为L－构型。
11．一对对映体的等量混合物叫做_______，一对对映体的旋光方向________，旋光度数值_______。

12．氨基酸的等电点是指__________________________。

13．乙醇和丙酮两者哪一个能形成分子间氢键________。

14．化合物CH3CH2CH2CH3和CH3CH2CH＝CH2两者中能与HBr发生加成反应的是__________。

15．乙炔的酸性比乙烯的酸性________。

16．甲醛在水中几乎全部是以___________________。

17．Tollens试剂的成分是________，它可以氧化_______，用此试剂可以鉴别____________ 。

18．糖元是由_______通过______和______糖苷键结合而成的多糖。

19．在有机反应中，把脱去氢原子的反应看成是_______反应，把加上氢原子的反应看成是________反应。

20．酮体是指_______、________和________三者的总称。

21．油脂是_______与________所形成的酯。

22、斐林试剂能鉴别        醛，         醛，酮无此反应。

23.苯环上亲电取代反应的定位基有              、                两类。
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